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Анотація: Атопічний дерматит (АД) є поширеним хронічним 

захворюванням шкіри, що вимагає комплексного підходу до лікування. У 

роботі розглянуто роль сімейних лікарів у менеджменті АД, використання 

емолієнтів та місцевих кортикостероїдів для контролю запалення. Акцентовано 

увагу на значущості правильного догляду за шкірою та освітніх заходах для 

пацієнтів. 

Ключові слова: атопічний дерматит, емолієнти, кортикостероїди, 

сімейна медицина, менеджмент пацієнтів. 

 

Мета: покращення методів діагностики та лікування атопічного 

дерматиту у практиці сімейного лікаря. 

Матеріали та методи: аналіз вітчизняних та закордонних літературних 

джерел щодо вказаної теми та мети. 

Вступ. Атопічний дерматит (АД) — це хронічне захворювання шкіри, що 

характеризується частими загостреннями, свербежем, почервонінням та 

висипами. Захворювання негативно впливає на якість життя як дітей, так і 

дорослих, викликаючи фізичний та психологічний дискомфорт. Важливим 

завданням сімейного лікаря є своєчасна діагностика АД та визначення стратегії 

довготривалого менеджменту, який враховує не лише медикаментозне 

лікування, а й щоденний догляд за шкірою пацієнта. 
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Результати. АД є мультифакторіальним захворюванням. Його розвиток 

пов'язаний із генетичними, екологічними та імунологічними факторами. 

Дисфункція шкірного бар’єру, яка веде до надмірної втрати вологи та 

проникнення алергенів — основний механізм виникнення АД. Уражені ділянки 

шкіри стають більш сприйнятливими до інфекцій, що ще більше ускладнює 

лікування [1].  

Основною метою лікування є відновлення шкірного бар’єру та 

зменшення запалення. Для цього широко використовуються емолієнти, які 

допомагають підтримувати вологість шкіри та запобігати загостренням. У 

випадках загострення застосовуються місцеві кортикостероїди, що дозволяють 

швидко знизити запальний процес [2].  

Місцеві кортикостероїди залишаються стандартом лікування загострень. 

Проте важливо, щоб сімейні лікарі забезпечили контроль за їх використанням, 

щоб уникнути побічних ефектів, таких як атрофія шкіри та системні 

ускладнення при тривалому застосуванні. Пацієнти часто бояться 

використовувати кортикостероїди через побічні ефекти. У зв’язку з цим 

необхідно провести детальні консультації, щоб розвіяти страхи та підвищити 

прихильність до лікування. Сімейний лікар відіграє ключову роль у діагностиці 

та лікуванні пацієнтів з АД. Лікар повинен не лише призначати лікування, а й 

навчати пацієнта правильному догляду за шкірою, важливості регулярного 

застосування емолієнтів, а також коректному використанню кортикостероїдів 

[3]. 

Успішний менеджмент атопічного дерматиту передбачає поєднання 

регулярного використання емолієнтів та контрольованого застосування 

кортикостероїдів для купірування загострень. Дослідження показали, що 

тривале використання емолієнтів зменшує частоту загострень та покращує стан 

шкірного бар’єру. Рекомендовано використовувати м'які емолієнти після 

кожного миття тіла, щоб забезпечити тривалу гідратацію шкіри. Пацієнти з АД 

повинні уникати мила, що пересушує шкіру, і надавати перевагу зволожуючим 

засобам для очищення [4]. 



78 

Важливою частиною менеджменту АД є освітні програми для пацієнтів та 

їхніх сімей. Пацієнти повинні розуміти важливість регулярного використання 

емолієнтів, навіть у періоди ремісії. Це дозволяє мінімізувати кількість 

загострень і покращити загальний стан шкіри. Навчання також повинно 

стосуватися правильного застосування кортикостероїдів — їх слід наносити 

тільки на уражені ділянки шкіри, короткими курсами, під контролем лікаря. 

Пацієнти мають отримувати підтримку в управлінні симптомами та отримувати 

вказівки щодо профілактики загострень. Сучасні технології, такі як мобільні 

додатки для моніторингу стану шкіри, допомагають пацієнтам краще 

контролювати перебіг хвороби. Такі додатки можуть нагадувати про 

необхідність застосування емолієнтів та вести журнал змін стану шкіри. Це 

покращує прихильність до лікування і дозволяє лікарям ефективніше оцінювати 

стан пацієнтів на відстані [5]. 

Подальші дослідження повинні зосереджуватися на вдосконаленні 

методів лікування, особливо в аспекті довготривалого використання емолієнтів 

та безпечного застосування кортикостероїдів. Важливо також вивчити вплив 

цифрових технологій на покращення якості менеджменту пацієнтів із 

хронічними дерматологічними захворюваннями. 

Висновки. Ефективний менеджмент атопічного дерматиту включає 

регулярне використання емолієнтів, контрольоване застосування 

кортикостероїдів та освітні заходи для пацієнтів. Сімейний лікар відіграє 

важливу роль у навчанні пацієнтів щодо правильного догляду за шкірою і 

запобігання загостренням. Технологічні рішення, такі як мобільні додатки для 

моніторингу стану шкіри, можуть покращити дотримання лікування. 
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